

Industrial sociology

श्रम लब्ध की परिभाषा दीजिए लक्ष्य में इसके कार्यों का निर्वहण कीजिए।
समय के सामाजिक विकास साथ प्रत्येक वर्ग के अन्तर्गत श्रमिक लब्धों का प्राथमिक और विकास हुआ है। श्रमिक लब्धों के विकास में विभिन्न विचारधाराओं ने अपना योगदान दिया है। सामाजिक, प्राथमिक और राजनीतिक आन्दोलनों का प्रभाव भी निर्णायक रहा है। मास्स और एंजिल ने श्रम लब्धों के का जन्म दिया जिनमें सम्पूर्ण मजदूरों का एकतापूर्ण संघर्ष लक्ष्य के लिए श्रम लब्ध का होना प्रमुख माना जाता है। कम्युनिस्ट धारणा पर श्रम लब्धों में दुनिया के मजदूरों एक हो जायें एवं एकतापूर्ण संघर्ष के माध्यम से समाज की स्थापना की गयी है।
वैदिक काल में श्रम लब्धों का मतलब है कि प्रबन्धन और श्रमिकों के बीच समानता लाना के लिए श्रम लब्ध एक लोकतांत्रिक मांग है। भारत के पूर्व राष्ट्रपति डॉ. राजेन्द्र प्रसाद जी ने भी श्रमिक वर्गों के प्रति प्राथमिकता का प्राचार रकता पर श्रम लब्धों का निर्माण एक सामूहिक क्रिया है। श्रमिक आन्दोलन का प्राचार मूल लक्ष्य श्रमिकों के हितों की रक्षा और विकास करना है जिनका प्राथमिक लक्ष्य है श्रम लब्धों के निर्माण या मालिकों के अर्थों को शोषण, सामाजिक कष्टों को दूर करना और जीवन निर्वाह के लिए श्रमिकों के प्रति प्राथमिकता का प्राचार है।
भारत में आज श्रमिक लब्धों का प्राचार एवं विचारधाराओं पर काम करता है।
उपरोक्त पर ध्यान देकर प्राथमिक प्राचार और दूसरे नज्दिक प्राथमिक प्राचार है।

प्रश्नज
निर्मा
स
उ
व
त
व

1. विषयनिष्ठ आधार पर आन्दोलन की विचारधारा पर
दृढ़ विश्वास रखा जाता है और सामान्य उद्देश्यों
की प्रति एक ही एक आस्था का विकास किया जाता है।
तथा 2. वस्तुनिष्ठ आधार पर मजदूरी प्राप्त
करने वाले श्रमिकों का एक संगठन है। श्रम
संघों के द्वारा श्रमिक आन्दोलन को संगठना-
त्मक संरचना प्रदान की जाती है जिसमें
आत्मविश्वास है। एकता का पाठ पढ़ा
जाता है।

श्रमिक संघ अधिनियम (Trade
Unions Act 1926) के अनुसार श्रमिक संघ
हामी या प्रत्यायी रूप से बनाए गए
हैं। संगठन है जिसकी स्थापना मुख्य
रूप से कामगारों और निराश्रितों के बीच
प्रतिबन्धित व्यापार प्रथा अधिरोपित
करना है जिसमें दो से अधिक महासंघ
सम्मिलित होते रहते हैं।

प्रत्येक श्रम संघ
मजदूरों का संगठन है। श्रम संघ का
मुख्य उद्देश्य श्रमिकों के बीच प्रजादी लेना है
जिससे श्रमिकों को एक उपादन इकाई है और
इसके माध्यम से श्रमिकों को श्रमिकों के
आन्दोलन में शामिल करने के लिए प्रयत्न
किए जाते हैं। श्रम संघ आन्दोलन में
सामाजिक समुदायों को प्रयत्न रखा, काम
प्रति, काम देना एवं सुरक्षा जैसे मामलों
पर श्रम-संघ द्वारा काम-प्रजादी
प्राप्त करने के लिए प्रयत्न करते हैं।
जिससे श्रमिकों के जीवन स्तर एवं
अविद्यमान सुरक्षित श्रम प्राप्त है।

Functions of Trade Unions
श्रमिक संघ के निम्नलिखित कार्य
मुख्य माने गये हैं-

कार्यों में

श्रमिक संघों के कल्याणकारी, शैक्षणिक बुनियादी, आर्थिक, आकस्मिक निधि, प्रशिक्षण की व्यवस्थाएं और सहकारी सामित के अन्तर्गत सांस्कृतिक कार्यक्रम हैं।

5. विवाहों का संघोपन

श्रमिक संघ अधिकतर विवाहों का संयुक्त वाता या सामूहिक साहज्यजी के जरिए सुलभ करता है। कुछ देशों में अनुवाय सुलभ तथा प्राथिनियन (Compulsory Concubation and Adjuviation) की व्यवस्था है। भारत में जरिये नियम आयुलय के हस्तक्षेप से भी किए जाते हैं वही अधिकतर विवाह शिम-संघ प्रपन कर लेते करती हैं।

6. अन्य काम

श्रमिक संघ के अन्य कामों में शोध, प्रकाशन, परामर्श जन-सम्पर्क, सरकारी तंत्रों के साथ संबंधों का और स्थानीय निकायों में भागीदारी आदि प्रमुख हैं। प्रतएव, श्रम संघ श्रमिकों के जीवन दशा, कार्य दशा एवं सामय दशा पर उल्लेखनीय कार्य करते रहते हैं और उत्पादन उत्तर के प्राकृ निमित्त योग्य बनाते हैं।